

幸福都是奋斗出来的

——深入学习习近平总书记关于奋斗精神的重要论述系列述评之一

当丙午马年的新春曙光照耀神州大地,处处可见奋斗的身影,处处跃动着蓬勃生机——

重点工程建设工地上,建设者们鏖战正酣;生产车间里,工人们开足马力、赶制订单;实验室里,科研人员攻关不歇脚、创新不止步……

“幸福都是奋斗出来的”“奋斗本身就是一种幸福”“为梦想奋斗、为幸福打拼”。辞旧迎新之际,习近平总书记多次以马克思主义实践观的哲学智慧,阐明“幸福”与“奋斗”的辩证统一关系。

回望来路,幸福的答案镌刻在锲而不舍的拼搏中,凝结在栉风沐雨的征程里。

烽火连天的革命年代,正是因为“唤起工农千百万,同心干”,才换来“一唱雄鸡天下白”;

筚路蓝缕的社会主义建设时期,正是依靠“遍地英雄下夕烟”,才有了“萧瑟秋风今又是,换了人间”;

春风浩荡的改革开放时期,正是凭借“杀出一条血路”的勇气担当,才成就“东方风来满眼春”;

气象万千的新时代,亿万人民将“新时代是奋斗者的时代”牢记在心、见之于行,才拼搏出“当惊世界殊”的

历史性成就和历史性变革。正如习近平总书记所强调的:“中国人民自古就明白,世界上没有坐享其成的好事,要幸福就要奋斗。”“新时代的伟大成就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的!”

党的二十大吹响以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴新征程的奋进号角。习近平总书记在党的二十大后首次出京考察,就来到十万余群众奋斗千载、在绝壁间凿就“人工天河”的河南红旗渠,一番话催人奋进:“社会主义是拼出来、干出来、拿命换来的,不仅过去如此,新时代也是如此。”

我们脚下这条路,从来不是坦途。

回望2025年,中国经济面临严峻的困难和挑战,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民迎难而上、奋力拼搏,以史无前例的勇气和魄力,集中力量办好自己的事,我国经济运行总体平稳、稳中有进,高质量发展取得新成效,中国式现代化迈出新的坚实步伐。

面对千难万险,奋斗精神何以始终昂扬,奋斗者何以能迎难而上?

习近平总书记深刻指出:“对马克思主义的信仰,对中国特色社会主义

的信念,对实现中华民族伟大复兴中国梦的信心,都是指引和支撑中国人民站起来、富起来、强起来的强大精神力量。”

中国式现代化是亿万人民自己的事业,每一个人都是主角,每一束光芒都熠熠生辉。

正是科技工作者的埋头攻关,助力我国成为创新力上升最快的经济体之一;正是广大农民的默默耕耘,夯实我国粮食生产连年丰收的根基;正是无数企业和个人的辛劳付出,共同推动我国经济总量连续跨过新关口……

奋斗,是解码中国奇迹的钥匙,也是通往幸福梦想的阶梯。“奋斗者是精神最为富足的人,也是最懂得幸福、最享受幸福的人。”

马克思在《青年在选择职业时的考虑》一文中指出:“历史承认那些为共同目标劳动因而自己变得高尚的人是伟大人物;经验赞美那些为大多数人带来幸福的人是最幸福的人”。把人生理想融入党和人民事业之中,把为人民幸福而奋斗作为自己最大的幸福,才能拥有高尚的、充实的人生。

奋斗脚步从不停息,哪怕路途遥远、道阻且长。

习近平总书记曾在《摆脱贫困》

一书中,赞扬“滴水穿石”的精神:一滴水,既小且弱,对付顽石,肯定粉身碎骨。它在牺牲的瞬间,虽然未能看见自身的价值和成果,但其价值和成果体现在无数水滴前仆后继的粉身碎骨之中,体现在终于穿石的成功之中。

奋斗是长期的坚守,更是接力的征程。

“一切伟大成就都是接续奋斗的结果,一切伟大事业都需要在继往开来中推进。”2026年,是“十五五”开局之年。开局关乎全局,起步决定后势。

面对复杂多变的国际局势和日益增多的不确定因素,广大党员干部群众唯有开局即冲刺、起步即攻坚,方能奋楫争先、再谱新篇。

希望全国各族人民更加紧密地团结在党中央周围,坚定必胜信心,保持昂扬斗志,在中国式现代化新征程上策马扬鞭、勇往直前,共同开创更加美好的未来。”2026年春节团拜会上,习近平总书记发出新的动员令。

向着幸福奋斗,让我们“拿出跃马扬鞭的勇气”。

推进中国式现代化,是一项前无古人的开创性事业,前路不会一帆风顺。“憧憬和挑战,都激发我们只争朝夕。”

夕、永不懈怠的奋斗精神”。胸怀梦想的远征,尤需逢山开路的闯劲,呼唤锲而不舍的笃行。

向着幸福奋斗,让我们“激发万马奔腾的活力”。

这是一个奋斗者的时代,涓滴努力都在向着大海涌流。从繁华城市到广袤田野,从社区街巷到工厂学校,从热气腾腾的每个“小家”到蒸蒸日上的“大家”,亿万奋斗者拼搏进取、耕耘奉献,共同铸就欣欣向荣的中国。

向着幸福奋斗,让我们“保持马不停蹄的干劲”。

明天的中国,奋斗创造奇迹。奋斗不只是响亮的口号,而是要在做好每一件小事,完成每一项任务,履行每一项职责中见精神。只要有愚公移山的志气、滴水穿石的毅力,脚踏实地,埋头苦干,积跬步以至千里,就一定能够把宏伟目标变为美好现实。

“遵道而行,但到半途须努力;会心不远,要登绝顶莫辞劳”。

时代不同,使命任务发生变化,但艰苦奋斗、团结奋斗、不懈奋斗的精神永远不会变。快马加鞭未下鞍,让我们为幸福继续奋斗!

(新华社北京2月18日电 记者朱基钗 胡浩 高蕾)

国务院安委办决定对云南楚雄“2·17”较大船舶倾覆事故查处挂牌督办

据新华社北京2月18日电 (记者黄超越)记者从应急管理部获悉,2月17日下午,云南省楚雄市东华镇莲溪湾度假村一艘涉客船舶倾覆,船上26人落水,造成4人死亡。事故发生后,应急管理部要求尽快核清伤亡人数,全力救治伤员,彻查原因,严肃追责问责,举一反三,坚决防止此类事故再次发生。国务院安委会办公室决定对该起事故查处实行挂牌督办,要求云南省按照“四不放过”的原则,组织对该起事故提级调查,依法依规严肃追责问责。

湖北宜城烟花爆竹爆燃事故致12人死亡

湖北省宜城市人民政府2月18日发布通报,18日14时24分,宜城市郑集镇干和烟花爆竹专营店发生爆燃,过火面积100余平方米,造成12人死亡。

这是2月18日拍摄的事故现场。新华社发

“为中美关系发展作出更大贡献”

——习近平主席复信令美国友人和青少年备受鼓舞

春祝福,延续当地友人同习近平主席的深厚友谊,将进一步巩固艾奥瓦州的对华友好关系。

习近平主席同艾奥瓦州友人的深厚友谊已延续41年。

“往来于马斯卡廷和北京的新春祝福,是对我们友谊的共同珍视。”在马斯卡廷,艾奥瓦州友人和美国青少年备受鼓舞,他们在接受新华社记者采访时纷纷表达对习近平主席温暖祝福的感谢、对真挚寄语的共鸣,以及对共促中美人民友好、中美关系稳定健康发展的愿望。

跨洋而来的新春祝福

“41年前我访问艾奥瓦州,受到你们热情接待,那些美好回忆至今仍记忆犹新。”习近平主席重温这段友谊佳话。

此前,美国艾奥瓦州友人贝隆致信习近平主席,代表艾奥瓦州友人向习近平主席和彭丽媛教授致以新春祝福,表示艾州友人珍视并将继续发展同中国人民的友谊。贝隆、兰蒂、德沃切克、金伯利、前驻华大使布兰斯塔德、世界粮食基金会员主席奎因,以及该州参与“5年5万”倡议访华的师生还向习近平主席发来新春贺卡,表示愿努力促进中美友好交流,为两国关系发展贡献力量。

贝隆告诉记者,通过贺卡互致新

众得知后也想向习近平主席表达问候、祝福和谢意,签名的人越来越多。

习近平主席在复信中亲切鼓励艾奥瓦州友人“继续致力于促进两国民间友好,鼓励更多美国青少年成为中美友谊的传承者、和平友好的促进者,为中美关系发展作出更大贡献”。

马斯卡廷中国友好委员会主席丹·斯泰恩告诉记者,习近平主席的祝福让大家备感鼓舞,“给了我们继续促进两国人民友好、两国关系发展的动力”。

把这份友谊传承下去

“无论形势如何变化,中美两国人民交流合作的愿望不会改变,两国青少年相知相亲的情谊不会改变。”习近平主席表示。

兰蒂对此深表认同。她在接受记者采访时说,人民友好对中美关系稳定和发展具有重要作用。对艾奥瓦州友人来说,同习近平主席41年的友谊弥足珍贵,“我们现在要把这份友谊传承下去”。

2023年11月,习近平主席在旧金山发表演讲时,习近平主席宣布中方未来5年愿邀请5万名美国青少年来华交流学习。随后,兰蒂致信习近平主席,希望马斯卡廷中学也参与这一计划。习近平

主席在复信中表示欢迎,鼓励更多美国青少年“感受一个真实、立体、全面的中国,在两国人民之间架起更多相知相亲的桥梁”。

学生们踊跃报名的情景,让斯泰恩记忆犹新。他告诉记者,“5年5万”倡议启动以来,为美国青少年提供了感知中国、传承友谊的“绝佳机会”,增进双方对彼此的理解,对两国关系和全世界都是好事。

“如今,我们更加深刻认识到‘5年5万’倡议的重要意义。”贝隆说,艾奥瓦州友人同习近平主席之间的深厚友谊,正是源自做朋友、做伙伴的意愿,源自互相尊重、互相学习的行动。

“‘5年5万’倡议是促进两国关系富有成果的举措,而两国青少年建立起新的友谊则是这一倡议最宝贵的收获。”他感慨道,“这一倡议是一个新起点”。

永远难忘的经历

“5年5万”倡议启动两年多来,习近平主席多次复信参与这一倡议的美国青少年。

迄今已有超过4万名美国青少年积极参与倡议。“这充分说明,开展友好交流合作是中美两国民心所向。”2026年1月7日,习近平主席复信美国青少

年教育交流团访华师生时指出。

“许多年轻人通过前往中国旅行和学习,丰富了人生阅历,并结下了终生的友谊。”贝隆在给习近平主席的信中介绍了艾奥瓦州青少年参与“5年5万”倡议的成果。他告诉记者,目前正在筹备当地年轻人今年春天的中国之行。

不少参与“5年5万”倡议访华学习交流的艾奥瓦州青少年都在贺卡上签下了自己的名字。他们最想对习近平主席说的两个关键词是“感谢”和“难忘”。

青年学生泰森感谢习近平主席提出这一倡议。他说,“中国之行是永远难忘的经历,将深深影响我的未来。我愿为世界和平贡献力量。”

“我想向习近平主席致以最深的谢意!感谢邀请我们去了解和体验你们的国家,这是值得一生铭记的经历,深深触动了我的心。”学生埃弗里说。

“这是一次宝贵的机遇,让我们认识了伟大的中国人民。中国之行中,我遇到的每一个人都那么亲切、友好。”学生查理说。

美国友人穆言灵告诉记者,自己近两年多次访华,亲眼见证参与“5年5万”倡议的美国青少年踏上中国之行时的兴奋之情。“在这些交流活动中,他们感知着真实的中国,从日常生活到历史文化等方方面面,并将对中国的理解和亲近带回家。”

“这一倡议已经成为我们对话交流、传承友谊的桥梁。”她说。

(新华社美国马斯卡廷2月18日电 记者徐静 孙浩 乔继红)

高市早苗组建新内阁 上届阁僚全部留任

据新华社东京2月18日电 (记者陈泽安 李子越)日本首相高市早苗18日晚组建新内阁,上一届高市内阁的阁僚全部留任。

当天下午,高市经国会众议院和参议院首相指名选举当选日本第105任首相。高市随即组建新内阁。日本首相官邸网站公布的信息显示,第二届高市内阁将维持第一届的原班人马。总务大臣、外务大臣、防卫大臣、内阁官房长官依然分别由林芳正、茂木敏充、小泉进次郎、木原稔担任。

高市于去年10月4日当选自民党总裁,10月21日当选日本第104任首相。今年1月23日,高市和全体阁僚举行内阁会议,通过众议院解散决议书,随后众议院解散。2月8日,日本举行众议院选举投票,执政党自民党席数较选前大幅增加,超过众议院议席总数的三分之二。日本宪法规定,众议院选举结束后30天内须召集特别国会,进行首相指名选举。在特别国会召集时,内阁须全体辞职,新任首相将重新组阁。

俄美乌日内瓦首日会谈结束 媒体称气氛紧张

据新华社日内瓦2月17日电 (记者王婧楠)俄罗斯、美国、乌克兰代表17日在瑞士日内瓦结束首日会谈,三方没有发表任何正式声明,18日将继续会谈,媒体报道称首日会谈气氛紧张。

会谈闭门举行,午后开始,傍晚结束。乌克兰谈判代表团团长、乌克兰国家安全与国防委员会秘书乌梅罗夫于首日会谈结束后在社交媒体上说,当天先举行联合会谈,随后进行分组磋商,讨论聚焦于“实际议题及潜在解决方案的落实机制”。政治、军事工作组都完成了当天的任务。

俄罗斯塔斯社援引消息人士的话报道,俄乌三方首日会谈气氛紧张,其间还举行了俄美、俄乌会谈。

乌克兰总统泽连斯基17日晚在社交媒体上说,俄罗斯当天对乌克兰发动大规模空袭。俄方发射29枚各类导弹,其中25枚被击落,俄方还出动近400架无人机。

泽连斯基责令乌方谈判代表就这些空袭提出质询,尤其向美方提出质询,缘由是美方曾建议俄乌双方停止发动空袭。他表示,乌方继续捍卫国家主权和独立,也准备好尽快达成一项有实质意义的协议,以结束冲突。

塞尔维亚举行系列新春庙会活动庆祝中国年

塞尔维亚首都贝尔格莱德在2月16日与17日举行系列新春庙会活动,吸引当地民众和华侨华人等数千人参加。图为2月17日,贝尔格莱德当地民众在新春庙会活动中体验中国传统书法。

新华社发

夺银被问丢金 谷爱凌回击外媒 很荒谬



谷爱凌。

单队参赛上限,实现满额参赛。

具体到个人层面,谷爱凌在坡面障碍技巧积分榜中排名靠前,获得一个合并类别的奥运名额。由于坡面障碍技巧和大跳台共用同一个配额,她在获得资格后即可同时报名参加这两个项目的比赛。

按照赛程安排,本届冬奥会自由式滑雪项目依次进行坡面障碍技巧、大跳台和U型场地技巧比赛。谷爱凌最具优势的U型场地技巧最后进行。冬奥会开赛前,外界普遍关注她是否会在完赛第一项后,为降低受伤风险而放弃赛程中段的大跳台比赛,以全力备战U型场地技巧的比赛。但是,谷爱凌选择了站上大跳台,并为中国代表团又一次摘得银牌。

(新华社意大利利维尼奥2月17日电 记者刘旸 肖亚卓 卢星吉)

单板滑雪

男子坡面障碍技巧决赛:苏翊鸣夺冠

当地时间2月18日,在米兰-科尔蒂纳冬奥会单板滑雪男子坡面障碍技巧决赛中,中国选手苏翊鸣夺得冠军。图为苏翊鸣在比赛中庆祝。



自由式滑雪

女子空中技巧决赛:徐梦桃夺冠

当地时间2月18日,在米兰-科尔蒂纳冬奥会自由式滑雪女子空中技巧决赛中,中国选手徐梦桃获得冠军。图为徐梦桃在决赛中庆祝。本栏图片均由新华社发